## 150万张照片 背后的底层尊严

一块块巴掌大的长方形工牌,分别对应一张张青涩的脸。它们陈列在桌子上,用线穿着,远远看过去,安静、密集、面目模糊。这些工牌变身"手工书",作为打工时代的印记,出现在北京一家中信书店的展览现场(见右图)。摄影师占有兵的新书《如此打工30年》在这里举办发布活动。

1995年至2025年,占有兵在广东东莞打工30年。从2006年 开始,他拍摄了150多万张记录东莞打工生活的照片。他从中选出 127张照片,与背后的故事组成了新书的内容。



## 谁是"郑婷"?

"她不是郑婷。"占有兵站在一排照片前纠正。那是一双美丽的眼睛,黑白分明,目光飘忽涣散。占有兵曾经举起相机,定格眼前正在劳作的东莞女工。

同样的描述,适用于曾经的报道中的郑婷。2020年,我到东莞采访占有兵,在他拍摄的工人生存实录照片中选择了几张作为报道配图。其中一张的主角是名叫郑婷的东莞女工。相似的眼神、相似的背景,我脱口而出:"她是不是郑婷?"占有兵给出否定的回答后,回忆起关于郑婷的细节。郑婷的那张照片,是拿着皮包在缝纫机前操作。郑婷不关心上一道和下一道工序,她对自己的环节非常熟练,但不会做一只完整的皮包。在占有兵镜头的焦点之外、"郑婷"们的身后是许多密集、模糊、年轻的面孔,他们都在流水线上忙碌。

密集是这些照片的一个特点,暗合中国制造业变迁的30年。20世纪八九十年代,一大批年轻人离开家乡,进入广东的工业区。他们满怀希望,通过打工追逐命运的另一种可能。占有兵专门在东莞的城中村租了一个几平方米的仓库,小心保管着那150多万张照片以及重达6吨跟打工有关的物品。

有不少年轻读者分享阅读新书的感受,认为那是 "经济上行年代"。有些读者在社交媒体追忆当时的穿 搭,模仿当时的妆容。然而,在当年选择打工,真如回 忆中那么轻松吗?"进城打工,首先是为了谋生。"占有 兵的答案是残酷的。他试图通过记录去回答这样的问 题:"中国制造"闪亮世界,是什么人、在什么情境下制 造出这些畅销全球的产品呢? 1995年,他从武警部队 退伍后来到广东,先后在酒店、玩具厂、印刷厂、五金 厂、电镀厂、电子厂打工。2000年,他应聘到东莞市长 安镇的一家大型港资电子厂,成为一名保安主管。后 来,从帮工厂拍活动、拍客人来访开始,占有兵走上了 摄影这条路。作为熟悉工业区、熟悉工友的打工人,占 有兵每天骑着自行车,脖子上挂着相机,开始持续拍摄 工友的日常生活。二十多年来,他以图片、实物、视频、 文字、手工书等方式记录着工友的生活,也记录着工业 区的变化。

在占有兵的镜头里,打工人托起了"中国制造",他 们也在时代的浪潮中被不断重塑。



2012年6月18日,广东东莞,手袋厂的女工在用电车缝手袋 图/占有兵

## 打工者的"茧房"



占有兵同样在浪潮之中。1973年,他出生于湖北襄樊(今襄阳)的一个村庄,高中毕业后去四川当兵,1995年退伍,到广东打工。那一年,他22岁,靠100个俯卧撑在那里站稳脚跟。在找到正式工作之前,车票是"护身符"。根据当时的规定,治安队查暂住证,没有找到工作并办理暂住证的人需要出示车票,车票日期在三天以内不会被抓。这也意味着找工作的期限只有三天。到东莞塘厦镇当晚,占有兵把简单的行李放到同乡的宿舍,在建筑工地过夜,枕头是两块红砖。

第一天、第二天过去,直到第三天,占有兵才看到 招工信息——一家酒店招保安员。近一百名求职者 等在酒店后院的停车场,保安队长指挥他们做俯卧 撑。占有兵有每天锻炼的习惯,连做100个俯卧撑后, 他得到了那份工作。两年后,由于集团整改,占有兵 失业。他每天带着证件,骑着自行车,在一个又一个 工业区穿行,检索工厂门口挂着的招工信息。

根据多年的保安管理生涯,占有兵写了本几万字的《工厂中的保安实务管理手册》,不少工厂一直在用。后来,他又通过自学考研,去念 MBA 课程。接触摄影几年后,他开始专心于此,并把这当作自己最重要的生活方式。

随着占有兵拍摄的打工人越来越多,不少媒体开始关注他。从2010年起,他时常接受一些媒体采访,向外界介绍打工人的生活,在这个过程中会使用一些打工人常用的词。他突然意识到,这些词对于外人来说是陌生的,这是一种信息茧房。他开始总结这些词汇,希望能够标准化地呈现打工者的生活。比如,"工资高"其实是一个意味着"加班"的词。各地都规定了最低工资标准,工厂发放的基本工资一般不会高于最低工资标准的5%。因此,对打工人来说,工资高的工厂,其实就是每天加班时间长、每月连续加班天数多、很少或根本不放假的工厂。

占有兵解释,即使通宵达旦,为了工资高,打工人大多也愿意加班。比如,"工休",指的是生产线统一休整的时间,每次10分钟,上午、下午各一次。生产线开动后,每个工位都必须有人,否则就会堆货。在四个小时的连续工作中,打工人一定需要一次喝水或上厕所的时间。由于没有人来替换解决生理需求的打工人,因此要设工休时间。每一个"标准化"的词汇背后,占有兵都能分享出具体的事例。

## 蚂蚁的进化

今天的占有兵似乎已经摆脱了传统"打工"的身份。7月,他人围2025年度徕卡奥斯卡·巴纳克摄影奖,该奖是全球最负盛名的摄影类奖项之一。2025年,全球共有12名摄影师进入短名单,占有兵和另一位中国摄影师占据两席。8月,他又在TOP20·2025中国当代摄影新锐展中获奖。他的新书《如此打工30年》也在近日出版。

占有兵的社交媒体动态中不乏媒体对自己的报道。但"打工"的痕迹又以另一种形式存在于他身上。2025年8月,新书活动前后,占有兵走在北京街头,仍是他标志性的高大身形、快脚步、牛仔裤,这次新加入了红色塑料袋,里面装着他自制的手工书。路上经过一个饮品店,占有兵在门口拿起三个杯垫递过来,那是前一天他的新书活动赠送的周边。新书的海报摆在一侧,人来人往。显然,没有人把作者与眼前拎红色塑料袋的男人联想到一处。

在分享自己新书活动的相关信息时,占有兵也会分享自己的忐忑。他写道:"我还是希望看到世界的丰富,而不是个人的炫耀。这也是抽自己一鞭子,多干实事。"

占有兵最近读到一个生物学教授研究蚂蚁的故事。研究者让一只蚂蚁发现肉骨头,等蚂蚁回蚁穴报信时,研究者把肉骨头换成面包屑。此后,蚂蚁"帝国"发生了系列变化,以应对食物的变化。这位研究者在漫长的观察中,解析出蚂蚁具备更高级的认知能力和社会组织能力。占有兵称之为"蚂蚁的进化"。他觉得,这个故事如果不是虚构的,读起来还是非常有趣味。"这也是从看见、心底起意,到有一系列的观察和研究。在摄影中,我们总是漠视一切,去制造大量的雷同,这个观察者值得摄影人学习和致敬。"

身边的工友,无数的打工者,是占有兵理解的蚂蚁,"森林中有老虎狮子,容易被看见;也有很多蚂蚁,容易被忽视,但它们都是存在的。我想记录森林中的蚂蚁。"大多数时候,占有兵的拍摄没有明确的主题,经过的路人、身边发生着的事,去把它们拍下来,这是他理解的纪实。在占有兵看来,"当下"无法衡量记录的意义。他举例,从前长安镇有的招工广告,曾经写过不招某省的人;后来,一些招工广告变成了严禁非法招聘外国人。以前这里吸引着外省的人,"后来经济发展起来了,又吸引了国外的人来这里。"把这些招工广告收集起来,就是一份真实的时代文献。

在占有兵的回忆中,藏着不为人知的窘迫。第一天上班,队长到岗位巡视时,发现占有兵穿了一双白色的球鞋,要求他换黑色皮鞋。可是,他只有一双棕色的皮鞋,脚下的这双鞋还是前一晚在地摊上花30元买的,当时他全身只剩下三十多元了。占有兵只好小声告诉队长,自己没有黑色皮鞋,等发了工资后才买得起。队长想了想,让他从第二天开始转到夜班工作,这样没有黑色皮鞋也没关系。

他拍同事们匆匆忙忙上班、下班,拍招工、拍体检、拍离职,看着自己与他们一起"在流水线上手脚不停地劳作,每天加班超过三小时,青春随产品出口而逝"。"当流水线流走青春时,谁在记录这些沉默的螺丝钉?"占有兵举起了他的相机,一拍就是几十年。"如果出发时就有宏大理想,那我可能做不到现在这样。"他淡淡地说。哪只蚂蚁最值得记录?占有兵回答不了。他只是对准森林里的蚂蚁,按下快门。

据《南方人物周刊》

出版单位:安徽市场星报社 采编中心:62623752 —— 零售价:1元/份 地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 新闻热线: 62620110 广告垂询: 62815807 发行热线: 62813115 总编办: 62636366 新闻传真: 62615582 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网 www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 全年定价: 240元 法律顾问: 安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位: 新安传媒有限公司印务公司 地址: 合肥市望江西路 505号———